

# Памяти основоположников научных школ России / In Memory of the Founders of Scientific Schools in Russia

Для цитирования: Мельник М.В. Памяти основоположников научных школ России. Учет.Анализ.Аудит = Accounting. Analysis. Auditing. 2025;12(6):113-120. DOI: 10.26794/2408-9303-2025-12-6-113-120

For citation: M.V. Melnik. In memory of the founders of scientific schools in Russia. Uchet. Analiz. Audit = Accounting. Analysis. Auditing. 2025;12(6):113-120. DOI: 10.26794/2408-9303-2025-12-6-113-120

Осенью всегда проходит подведение итогов научных исследований и обсуждение разных направлений в области учета, анализа, контроля, аудита и налогообложения. Это позволяет рассмотреть весь процесс и выявить позиции, которые нуждаются в определенной трансформации и требуют первоочередных изменений, способствующих совершенствованию системы управления в целом. Именно поэтому в конференциях участвует большое количество специалистов, профессорско-преподавательский состав вузов, члены общественных организаций, практические работники учетно-контрольных служб предприятий разного масштаба, профиля, организационно-правовых форм. Как правило, на подобных мероприятиях выступают представители не только министерств и ведомств, регламентирующих учетно-контрольные и аналитические процессы в стране, но и международных организаций. В их докладах комментируются последние нормативные и методические материалы, подводятся итоги наиболее значимых научно-исследовательских работ, и в определенной мере обобщаются опыт и достижения производственных организаций разного профиля.

Такие встречи имеют весьма важное значение, поскольку позволяют обсудить профессиональные проблемы в целом с учетом взаимоувязки отдельных направлений экономической работы, но самое главное — они чаще всего посвящены юбилеям и памяти ученых, заложивших основы и развивших научную бухгалтерско-аналитическую школу России. Все это позволяет обеспечить преемственность поколений, сохранить научные традиции, а также изыскать возможность использования лучших достижений в области учета, анализа и контроля в разные периоды развития нашей страны.

Поскольку в этой области знания в России до сих пор не существует профессиональных научно-исследовательских институтов, основная тяжесть разработок в данной сфере, а также инициатива и организация проведения таких мероприятий лежит на плечах работников вузов.

Следует отметить, что в последние годы практически на всех конференциях работают молодежные

секции, в рамках которых проводятся весьма активные дискуссии. Молодые люди часто предлагают нестандартные подходы к решению конкретных задач, легко объединяя межотраслевые и межнаучные знания, поэтому важнейшей задачей является умение вовремя поддерживать их интересные идеи. И наоборот — для нового поколения очень полезно не только выслушать доклады старших, но и поучаствовать в обсуждении: это позволяет учиться вести научные дискуссии, четко формулировать собственную точку зрения и отстаивать свои позиции. Некоторые направления знания (современные информационные технологии, коммуникационные системы, искусственный интеллект) молодое поколение воспринимает быстрее, так как его не коснулись запреты, существовавшие в условиях жесткого регулирования экономики в период централизованного управления.

Важно также отметить, что подобные мероприятия — это место рождения новых идей, когда ведущие специалисты встречаются с исследователями, делающими первые шаги в науке, опираясь на опыт предыдущих поколений, и четко осознающими задачи, стоящие перед страной, и возможности их решения с использованием последних достижений.

Традиционно осенние встречи открывает МГУ им. М.В. Ломоносова. В этом году 53-я Международная научно-практическая конференция «Татуровско-Шереметовские чтения» на тему: «Реформирование бухгалтерского учета, аудита и бухгалтерского образования в условиях цифровизации» получила широкое распространение: в ней участвовало большое количество представителей не только из Российской Федерации, но и стран Евразийского союза и международных общественных организаций. Основной задачей мероприятия стал поиск новых путей развития учетно-контрольного и аналитического процессов для решения задач, поставленных в Распоряжении Правительства Российской Федерации от 22.11.2024 № 3386-р «Основные направления государственной политики в сфере бухгалтерского учета, финансовой отчетности и аудиторской деятельности до 2030 года».

Конференция проводилась в течение двух дней в формате пленарного заседания и научных секций, где встречались представители ведущих научных школ, практические работники учетно-контрольных подразделений организаций и аудиторских фирм. Второй день был посвящен работе молодежной секции, на которой выступили студенты из России и дружественных стран. Участниками стали сотрудники ведущих вузов России, Беларуси, Казахстана, Киргизстана, Узбекистана и других государств, что позволило сопоставить разные научные методы и выстроить общие подходы в сфере исследований и подготовки молодых специалистов и — самое главное — укрепить позицию российской школы в области учета, контроля и анализа.

В рамках работы сложилась весьма интересная и, как показывает опыт, рациональная форма взаимодействия: на пленарном заседании ведущие специалисты во время приветствия весьма кратко излагают основные позиции своих будущих докладов, акцентируя внимание на темах, которые впоследствии будут обсуждаться на секциях, — прежде всего, тех, где имеются существенные разработки, и поэтому их целесообразно обобщить, сопоставить и выработать общую позицию по дальнейшему развитию. Это дает возможность участникам представить основные направления дискуссии и выбрать секцию, наиболее соответствующую их интересам.

Вторая половина первого дня проводилась в рамках секционных заседаний:

- Секция 1: Аналитический инструментарий сопровождения современного российского бизнеса. Модераторы: д.э.н., проф. В.П. Суйц, д.э.н., проф. А.Н. Хорин.

- Секция 2: Развитие системы бухгалтерского учета и отчетности на современном этапе. Модератор: д.э.н., доцент Н.В. Ульянова.

- Секция 3: Учетно-экономические аспекты в экосистеме ESG. Модераторы: д.э.н., проф. О.В. Ефимова, к.э.н., доцент Т.Б. Крылова.

- Секция 4: Проблемы развития аудиторской деятельности. Модераторы: д.э.н., проф. В.Т. Чая, д.э.н., проф. С.А. Рассказова-Николаева.

Такой формат работы позволяет сначала выделить общие методологические вопросы, а затем — на секционных заседаниях — показать, какие решения предлагаются конкретными специалистами, и определить направления совершенствования учетно-аналитического и контрольного процессов для каждого этапа. В этом случае преобладает поиск ответов на вопрос: как успешно решить задачи, сформулированные вначале.

На пленарном заседании основное внимание было уделено формированию единства методологии учета, аудита и контроля, а также подчеркивалось особое значение развития новых методов аналитической работы, адекватных риск-ориентированному и стратегическому подходу к построению различных видов деятельности с учетом специфики отраслей, регионов и организационно-правовых форм.

Во второй день работы проводилось пленарное заседание, а затем заместитель заведующего кафедрой учета, анализа и аудита экономического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова д.э.н. Н.В. Ульянова открыла молодежные секции, где обсуждалось большое количество докладов:

- Секция 1: Учетно-аналитическое обеспечение современной деловой практики: концепции, проблемы, решения.

- Секция 2: Проблемы и перспективы развития учета и аудита в условиях трансформации (из-за большого количества представленных докладов работали две параллельные группы).

На молодежной секции, как правило, развивается достаточно активная дискуссия; выступающим задается большое количество вопросов, разрабатываются различные подходы к их решению; делается попытка выработки какой-то общей позиции с учетом лучших и наиболее аргументированных предложений участников. В этой связи следует отметить, что уже в течение нескольких лет Н.В. Ульянова прекрасно руководит подобными прениями.

Как обычно, участники конференции выразили полное удовлетворение проведенной дискуссией, подчеркнув научное и практическое значение поставленных вопросов.

13 ноября текущего года состоялась конференция, посвященная памяти ведущих аналитиков России М.И. Баканова и В.И. Петровой, организованная Российской экономическим университетом им. Г.В. Плеханова. Такие мероприятия всегда проводятся с участием большого количества учеников чествуемых юбиляров, которые продолжают вести исследования в направлениях, заложенных учителями и развивать их научные взгляды. Некоторые из них в настоящее время работают в РЭУ им Г.В. Плеханова, с которым была связана деятельность выдающихся ученых, другие представляют ведущие вузы стран Евразийского союза. В большинстве докладов выступающие не только рассказывают о научном вкладе своих учителей, но и подчеркивают их человеческие качества: открытость, умение корректно отстаивать собственные научные позиции и слы-

шать предложения, которые высказывает молодежь. Именно эти черты стали основой формирования реальных научных школ: развитие направлений, заложенных наставниками, стало основой научной жизни специалистов.

Традиционно первые выступления были посвящены анализу научного наследия М. И. Баканова (доклад его ученицы, д.э.н., проф. РЭУ им. Г.В. Плеханова Н.С. Пласковой) и В.И. Петровой (доклад ее ученицы, д.э.н., проф. Л.А. Чайковской). Выступающие проанализировали работы ученых, отвечающие сегодняшним проблемам, продемонстрировали эти труды и напомнили, где и когда они впервые были опубликованы и обсуждались широкой общественностью. Стоит подчеркнуть, что в таких докладах всегда упоминается, где использовались разработки наставников — часто они получают широкое распространение не только на предприятиях России и стран бывшего СССР, но и за рубежом.

При обсуждении научного наследия М. И. Баканова и В.И. Петровой не устаешь удивляться их умению чувствовать тенденции на десятилетия вперед и разрабатывать комплексные решения для каждого периода развития государства — их работы отвечают сегодняшним вызовам, хотя написаны много лет назад.

Большой вклад в организацию подобных конференций вносит один из учеников и последователей В.И. Петровой, д.э.н., проф. А.Е. Суглобов, который постоянно подчеркивает, что все, кто учился и работал под руководством юбиляров, являются их последователями, используя в практической деятельности методические документы, разработанные по их рекомендациям, и ощущая их влияние на жизнь профессионального сообщества. Кроме того, всегда упоминается, что именно наши научные работники непосредственно помогали реализовать меры и решения, которые принимались в органах государственного управления. Говоря о прославленных ученых, практически каждый выступающий отмечает: одновременно с научными исследованиями и практической деятельностью (особенно в период становления рыночной экономики) значительную часть своего времени они отдавали работе в вузах, передавая молодежи свои идеи и прививая любовь к профессии.

Д.э.н., проф. В.И. Бариленко, д.э.н., проф. О.В. Ефимова, д.э.н., проф. М.В. Мельник в своих докладах изложили основные подходы юбиляров к формированию системного комплексного анализа. Особо следует

отметить активное участие специалистов-практиков. Так, д.э.н. С.А. Горина, директор аудиторской фирмы ООО «Аудит и консалтинг», говорила о многих современных проблемах, созвучных тем, которыми занимались юбиляры в период централизованной и во время становления рыночной экономики.

Пленарное заседание не могло вместить выступления всех желающих, однако материалы постоянно публикуются в специальных выпусках, что дает возможность ознакомиться с мнением специалистов.

Учитывая огромный вклад В.И. Петровой в системный анализ и укрепление принципа сбалансированности экономической работы на всех уровнях управления (что обеспечивает единство методологии учетно-контрольных процессов), было решено продумать вопрос о переиздании ряда работ ведущих аналитиков, поскольку их актуальность по-прежнему весьма высока, что важно для укрепления национальных подходов к решению многих вопросов.

Целая серия научно-практических конференций прошла этой осенью в Финансовом университете при Правительстве Российской Федерации.

Именно в Финуниверситете была открыта первая кафедра по налогам и налогообложению под руководством д.э.н., проф., заслуженного деятеля науки Российской Федерации Л.П. Павловой. Поэтому в нашем вузе ежегодно проводится серия заседаний, посвященных совершенствованию налогообложения в России. В октябре в течение многих лет проходит так называемая «налоговая неделя», в рамках которой организуются круглые столы, секции и семинары. На них обсуждаются научно-методические проблемы и администрирование данной деятельности; выявляются трудности, с которыми сталкиваются работники организаций и специалисты налоговых служб; выбираются наиболее эффективные формы для повышения квалификации и подготовки будущих кадров.

В этой связи проводятся специальные встречи, в которых участвуют представители министерств, ведомств и Ассоциации налоговых консультантов, обобщающие передовой опыт и дающие необходимые советы. В рамках мастер-классов обсуждаются программы и методические работы по отдельным дисциплинам, рассматриваются вопросы организации практики будущих специалистов — студентов и магистров. Площадками научно-исследовательской дискуссии становятся пленарные заседания и секции, включая молодежные, где участвуют пред-

ставители вузов Москвы, других городов России и зарубежных стран, в первую очередь — Евразийского союза.

Широкая известность конференции связана с тем, что она посвящена памяти Л. П. Павловой, которая была не только инициатором создания первого факультета, готовившего специалистов в данной области, но и одной из тех, кто формировал налоговую систему России в 90-е гг. прошлого века. Память об этом ученом — чудесном человеке с огромной эрудицией и глубокими знаниями — сохранилась в сердцах тысяч студентов и практиков, ученых и руководителей министерств и ведомств. Она успевала везде и всегда, была добра, спокойна и настойчива, отстаивала свои позиции независимо от уровня оппонентов; ее хорошо знали и стремились привлечь к работе за рубежом. Сегодня имя Л.П. Павловой упоминается на всех мероприятиях налоговой направленности.

В этом году особое внимание слушателей было привлечено к новым решениям в области налогообложения экономических субъектов и налогового администрирования. Поэтому в составе участников конференции существенно повысилась доля работников учетно-контрольных подразделений различных организаций, которым важно понять, какие изменения произойдут в их деятельности в связи с Распоряжением Правительства Российской Федерации от 22.11.2024 № 3386-р «Основные направления государственной политики в сфере бухгалтерского учета, финансовой отчетности и аудиторской деятельности до 2030 года». При этом важно помнить, что Л.П. Павлова постоянно подчеркивала важность налогообложения при формировании эффективного механизма управления национальным хозяйством — с учетом не только фискальной функции (о которой чаще всего ведется дискуссия), но и стимулирующей роли налогов. В ее статьях, монографиях и выступлениях говорится о необходимости формирования учетно-контрольных процессов в экономических субъектах — этому было посвящено пленарное заседание конференции.

В рамках налоговой недели проводилась секция «Соответствие учетно-контрольных процессов современным требованиям налогового администрирования», в которой приняли активное участие специалисты факультета налогов, аудита и бизнес-анализа нашего университета. Они раскрыли органическую связь между совершенствованием налогообложения и развитием новых подходов к организации бухгалтерского учета, а также со-

ставлением отчетности и контрольно-аудиторской деятельности.

Организатором секции выступила кафедра аудита и корпоративной отчетности факультета налогов, аудита и бизнес-анализа. Модератором стала доцент кафедры аудита и корпоративной отчетности В. В. Дворецкая. Общее количество участников составило 59 человек, в том числе 23 приглашенных гостя.

На встрече обсуждались актуальные вопросы, включая изменения в налоговом законодательстве, а также влияние новых методов формирования учетной и налоговой политики организаций. Это дало возможность выделить проблемы, возникающие из-за противоречий между налоговым и бухгалтерским учетом. Участники подчеркнули важность актуализации методов подготовки специалистов в условиях происходящих изменений.

В качестве ключевых вопросов в дискуссии были выделены следующие:

- Необходимость адаптации контрольных и учетных процессов к новым требованиям налогового законодательства.
- Внедрение цифровых налоговых систем и появление новых специалистов в области налогового аудита.
- Изменения в таможенных сборах и необходимость контроля в этой области.
- Внутренний налоговый контроль и его влияние на качество налогового учета.
- Таможенный аудит: перспективы развития и внедрения.
- Интеграция налогового учета с бухгалтерским в свете новых стандартов ФСБУ 9-2025 и ФСБУ 10-225.
- Влияние новых стандартов на налоговую политику корпораций и необходимость пересмотра учетной политики.
- Проблемы разрыва между новыми федеральными стандартами бухгалтерского учета и действующим законодательством.
- Важность учета отложенных налогов и их влияние на финансовые результаты компаний.
- Проблемы, связанные с амортизацией объектов аренды.

Значительные изменения в современной налоговой системе затрагивают не только крупные корпоративные организации — с новыми вызовами сталкивается и малый бизнес, а ряд положений касается физических лиц. Все это в совокупности приводит к появлению современных подходов

к организации контрольных и учетных процессов, и данная тенденция не имеет альтернатив.

Использование цифровых технологий в деятельности налоговых служб становится естественным для налогоплательщика. Уже появились специалисты в области внутреннего и внешнего налогового аудита и внутреннего налогового контроля, а управление собственными цифровыми налоговыми данными — неотъемлемая часть деятельности каждого экономического субъекта и в частности — бухгалтерской службы.

Следует отметить, что под общим термином «система налогообложения» мы понимаем не только общепринятые налоги: НДС, налог на прибыль, транспортный и пр. — таможенные сборы также входят в сферу учетно-контрольных процессов экономического субъекта, наряду со множеством других. Поэтому и здесь не обошлось без новаций, повлекших за собой появление таможенного аудита и, как следствие, необходимость организации контроля в области таможенных платежей.

Проведенная дискуссия позволила сформулировать первоочередные задачи, решение которых должно быть направлено на усиление работы специалистов как налоговых органов, так и бухгалтерско-контрольных подразделений экономических субъектов:

- Уделить внимание подготовке к внедрению новых стандартов и адаптации налоговой политики.
- Провести более глубокое обсуждение различий между налоговым и бухгалтерским учетом.
- Выработать рекомендации для улучшения преподавания и практики в области бухгалтерского и налогового учета.
- Регулярно обсуждать вопросы налогообложения для подготовки студентов к реальным условиям работы.

Участники научной секции представили 59 докладов, касающихся изменений в части организации налогового администрирования и внутреннего контроля НДС, налога на прибыль, транспортного и пр. Состоялась дискуссия, посвященная таможенным сборам, тоже входящим в сферу учетно-контрольных процессов экономического субъекта, наряду со множеством других. Здесь также не обошлось без новаций, повлекших за собой появление таможенного аудита и создавших необходимость контроля в области таможенных платежей.

Большое внимание было уделено организации контрольных процессов и реформированию бухгал-

терского и налогового учета, вызванных новациями в сфере налогообложения и области контроля.

Особое место в системе научных мероприятий занимает ежегодный форум, который проводится в Финансовом университете уже в течение 10 лет. В его задачи входит постановка наиболее сложных задач развития экономики страны на ближайший период, что позволяет определить ведущие направления научных исследований в университете, составить план, установить связи с научными организациями и ведущими производственными объектами — то есть обеспечить решение проблем, связанных с областью трансформации учетно-контрольных процессов. В этом году форум был посвящен теме «Россия: образ будущего». По традиции на пленарном заседании представители министерств, ведомств и ведущие специалисты выразили свои взгляды на основные тенденции в экономике страны, выделив то, что должно обеспечить ей независимость, высокие темпы развития и укрепление позиций на мировых рынках.

Модератор пленарного заседания К.В. Симонов, заведующий кафедрой политологии факультета социальных наук и массовых коммуникацийставил вопросы, по которым высказался каждый из спикеров: министр финансов Российской Федерации А.Г. Силуанов; заместитель председателя Государственной Думы А.М. Бабаков; губернатор Красноярского края М.М. Котюков; президент-председатель правления АО «Почта Банк» М.Ю. Алексеев; президент Российского союза промышленников и предпринимателей А.Н. Шохин; ректор Финансового университета С.Е. Прокофьев; председатель Консультативного совета эмирата Шарджи, министр развития инфраструктуры ОАЭ (2013–2020 гг.), министр изменения климата и окружающей среды ОАЭ (2020–2021 гг.) А. Белхаиф Аль-Нуайми; президент группы компаний «Солтекс», заместитель председателя Комиссии по внешнеэкономическому сотрудничеству с партнерами в Индии Московской торгово-промышленной палаты, заместитель председателя Правления ФБА ЕАС М. Кумар.

Участники форума высказали свои позиции, отметив, что девиз будущего — последовательное укрепление экономической и политической позиции нашей страны, устойчивое развитие ее экономики и повышение качества жизни граждан.

Было проведено большое количество пленарных дискуссий, в частности в рамках факультета налогов, аудита и бизнес-анализа — по вопросам взаимосвязи налоговой деятельности и изменения

налоговой системы с совершенствованием учета, контроля, аудита, что позволяет объективно оценить реальное состояние страны и выбрать ведущие направления развития ее экономики.

На одной из встреч были рассмотрены проблемы взаимодействия налоговых платежей с экономическими функциями управления и показана роль учетно-контрольных процессов в объективизации и надежности рационального построения налоговой системы.

В дискуссии участвовали профессора и преподаватели ведущих вузов России, представители зарубежных университетов; активное участие приняли практические работники налоговых служб и учетно-контрольных подразделений предприятий, а модератором стал д.э.н., декан факультета налогов, аудита и бизнес-анализа В.Н. Засько. Большой интерес к данной секции проявили бакалавры, магистры и аспиранты различных направлений, что убедительно доказывает необходимость знания учета, анализа и аудита при регулировании деятельности организаций.

В качестве докладчиков на пленарной дискуссии выступали: заместитель председателя Государственной Думы Российской Федерации, первый заместитель руководителя фракции партии «Новые люди» В.А. Даванков; заместитель руководителя Федеральной налоговой службы Российской Федерации Д.С. Сатин; председатель Комитета по финансовым рынкам Общероссийской общественной организации малого и среднего предпринимательства «ОПОРА РОССИИ» П.А. Самиев; член Общественного совета при Федеральной налоговой службе Российской Федерации, член Генерального совета Общероссийской общественной организации «Деловая Россия», руководитель Комитета по налоговой и бюджетной политике Общероссийской общественной организации «Деловая Россия» К.М. Никитин; директор Ассоциации налоговых консультантов В.А. Саськов; к.э.н., доцент, завкафедрой «Аналитическая экономика и эконометрика» Белорусского государственного университета Е.Г. Господарик; д.э.н., проф. Финансового университета В.И. Бариленко; д.э.н., проф. кафедры бизнес-анализа Финансового университета, финансовый директор ООО «МАДЕКС» Плотникова В.В.

В дискуссии активно обсуждались следующие темы:

- Современные контуры цифрового налогового администрирования: где заканчивается стимулирование деловой активности и начинается цифровой прессинг экономических свобод?

- «Обеление» экономики и прозрачный бизнес: справедливость и эквивалентность налоговых условий для различных субъектов хозяйствования.

- Какие контуры экономики нас ждут в перспективе и как в этой связи будет развиваться налоговая политика и политика налогового администрирования?

- Достижение национальных целей развития и будущее налогового пространства.

Заседание проходило в режиме активного диалога, а представители Федеральной налоговой службы и Ассоциации налоговых консультантов дали развернутые пояснения к новым нормативным документам в области налогообложения, которые вводятся в действия с 1 января 2026 г., раскрыв их влияние на объективность оценки результативности деятельности организации. Особо следует отметить, что системный подход к изменению налогообложения и решению важных задач, стоящих перед экономическими субъектами, является решающим условием для успешного развития системы управления на всех уровнях.

Во второй день форума был проведен круглый стол на тему: «Финансовый компас России: как учет, анализ, аудит и налоги ведут к экономическому суворинитету».

Модератором стал д.э.н., профессор, заведующий кафедрой бизнес-анализа М.Н. Толмачев. В качестве спикеров выступили: завкафедрой «Аналитическая экономика и эконометрика» Белорусского государственного университета Е.Г. Господарик; партнер АО «Юникон» Л.В. Ефремова; советник генерального директора по экономике и финансам АО «ИнфоТекСинтернетТраст» И.С. Князев; главный бухгалтер ООО «ГидроГид» Д.А. Королева; директор по развитию ООО «Регикон-право» А.Ю. Некрасов; генеральный директор Ассоциации «Национальное объединение внутренних аудиторов и контролеров» А.С. Русакова; профессор кафедры налогов и налогового администрирования факультета налогов, аудита и бизнес-анализа Финансового университета А.В. Тихонова.

Целью круглого стола было формирование подхода к новой архитектуре учетно-аналитической, налоговой и контрольной систем, отвечающей вызовам современности и обеспечивающей прозрачность и стратегическую гибкость в деятельности экономических субъектов.

Системная позиция совершенствования учета, отчетности и аудита, определенная в Решении Правительства Российской Федерации, состоит в необ-

ходимости плавного перехода от ретроспективной к стратегической направленности, что способствует формированию надежных методических инструментов для бизнеса и государства при принятии управлеченческих решений во всех сферах деятельности и на разных уровнях управления.

Участники дискуссии обсуждали следующие темы:

- Налоговые реформы: может ли налоговая система стать драйвером стратегического развития будущего российской экономики?
- Будет ли эволюционировать система учета (бухгалтерского, производственного, статистического), или ее ждут революционные преобразования?
- Какие практические и прескриптивные аналитические модели позволят не просто констатировать прошлое, а управлять будущим?
- Можем ли мы говорить о рождении новой парадигмы — аудита непрерывного доверия?

Бессспорно, большой интерес вызвали вопросы реформирования налоговой системы. Обсуждая последние решения, которые вступают в действие в 2026 г., участники дискуссии хотели выяснить, как изменения, вносимые в законодательство налогообложения, скажутся на дальнейшей деятельности организаций разных масштабов, профиля, организационно-правовых форм.

Раскрытию основных положений, касающихся изменений в части отдельных видов налогов и их применения к различным организациям, было посвящено выступление А. В. Тихоновой, которое затем продолжилось дискуссией с участием с А.Ю Некрасова., Д.А. Королевой и И.С. Князева. Обсудив основные позиции налоговой службы Российской Федерации в области налогообложения, участники подняли вопрос о стимулирующей функции налогов наряду с успешной реализацией фискальной. Не отрицая значимости последней, многие говорили о правомерности недооценки первой, причем не только с позиций предоставления льгот и возможных рассрочек (отсрочек) расчета по налогообложению, но и в плане определенного регулирования ставок обязательных налоговых платежей по основным видам налогов, в первую очередь НДС, при определении по группам товаров и предприятиям малого бизнеса. Этот вопрос вызвал особое внимание и был рассмотрен с позиций его органической связи с поставленными задачами социальной ответственности бизнеса, в частности в плане обеспеченности необходимой техникой, видами услуг и продуктами питания многодетных

семей, инвалидов, а также малообеспеченных групп населения.

Данные положения вызвали обсуждение необходимости усиленного контроля и более полного раскрытия в отчетности информации о социальной ответственности организации. Было подчеркнуто, что это касается не только крупных предприятий, но и малого и среднего бизнеса. Достаточно активно рассматривался вопрос об изменении требований к снижению объемов выручки для малых предприятий, освобождаемых от уплаты НДС, например, в связи с достаточно высоким уровнем инфляции и повышением цен, что значительно осложняет возможность предусмотреть объемы выручки на длительное время (12 налоговых периодов). Даже при стабильном производстве и быстром изменении цен выдержать допустимый уровень без убытков при продажах будет очень трудно. По мнению многих специалистов, это противоречие больше всего проявляется в организациях малого бизнеса, выпускающих социально значимые продукты и оказывающих социальные услуги (сфера ЖКХ, бытовые услуги, производство товаров народного потребления для малообеспеченных семей, товаров для детей, а также для больниц, школ, домов инвалидов и т.п.).

Активно обсуждался вопрос увязки налоговой политики (налоговых льгот) с государственной поддержкой на федеральном, региональном и муниципальном уровнях. В частности, отмечалось, что в некоторых регионах, например Центральном, оказывается содействие развитию малого бизнеса в отраслях, производящих товары народного потребления.

Затем дискуссия плавно перешла к обсуждению проблем учета и отчетности, совершенствования методов контроля и оценки реальной результативности затрат на социальные и экологические мероприятия. Это касалось всех групп предприятий, но, прежде всего, тех, которым оказывается государственная поддержка. Было подчеркнуто, что сам по себе вопрос о социальной ответственности непосредственно связан с методами регулирования налогообложения прибыли, что достаточно сложно.

Следует отметить, что вопросы учета и налогообложения рассматривались в тесной взаимосвязи — такой комплексный подход помогает наиболее четко определить направления совершенствования учетных процессов, что неоднократно подчеркивалось как ведущим, так и участниками дискуссии.

Бессспорно, особое место в дискуссии заняла тема дальнейшего совершенствования и воспитания

навыков аналитического мышления. В этой связи задачи бизнес-анализа, позволяющие обеспечить непрерывность контроля и его стратегическую направленность, являются первоочередными.

Активные прения развернулись относительно статуса профессии бухгалтера и трансформации подготовки современных бухгалтерско-контрольных органов экономического субъекта.

Отметив абсолютную несостоятельность замечаний ряда представителей крупных хозяйственных систем (в первую очередь, в банковской сфере) о вымирании профессии бухгалтера, все участники дискуссии согласились с необходимостью существенной трансформации подготовки специалистов в данной области и изменении их статуса в экономических субъектах. Модератор дискуссии д.э.н. М.Н. Толмачев совершенно справедливо заметил, что уже в период становления рыночной экономики бухгалтер стал рассматриваться как активный участник процедуры принятия управлеченческих решений. Основные положения по реализации указанной задачи были рассмотрены в сообщении А.С. Русаковой и Л.В. Ефремовой. Спикеры отметили, что в своей практической работе тесно связаны с большим количеством производственных и — одновременно — учебных организаций (в первую очередь, с Финансовым университетом) и поэтому могут говорить о взаимной заинтересованности как производства, так и вузов в существенном изменении и реформировании учебного процесса. В настоящее время Финансовый университет ведет большую работу в этом направлении.

В этой связи была отмечена необходимость усиления двух направлений работы, включая: а) обязательную актуализацию дисциплин, позволяющую молодым специалистам повысить знания в области экономической теории об основных тенденциях развития экономики страны в целом и конкретных организаций (особенно в части изменения организационных структур и методов управления быстроменяющимся производством); б) владение современными информационными технологиями и коммуникационными системами, умение работать с большими данными, корректно использовать искусственный интеллект при принятии соответствующих решений. Это полностью совпадает с задачами, поставленными Президентом В.В. Путиным,

подчеркнувшим, что сегодня специалист должен уметь пользоваться всеми современными инструментами и технологиями и не просто «нажимать кнопки», а понимать сущность процессов, которыми он управляет, и методов, которые он применяет. Данную позицию активно поддержали представители производственных организаций, присутствующие на заседании, а специалисты приводили примеры удачных решений, принятых в Финансовом университете, в частности касательно организации практики студентов в сфере аудиторской деятельности (Л.В. Ефремова); совершенствования контрольных процессов, например, активного участия профессорско-преподавательского состава в работе по стандартизации систем внутреннего контроля (А.С. Русакова). Многие присутствующие выступали с конкретными предложениями по конкурентным направлениям относительно содержания и методов работы с современными студентами и ставили вопрос о необходимости обязательного непрерывного повышения квалификации, в частности, активизации деятельности структур дополнительного образования, работающих в Финансовом университете.

Проблемы, поставленные на данном заседании, легли в основу плана научно-исследовательских и методических работ профессорско-преподавательского состава факультета на длительный период.

Обзор проведенных конференций свидетельствует о том, что Финуниверситет получил возможность не только укрепить российскую научную бухгалтерско-аналитическую школу вместе с коллегами из других учебных заведений, но и формировать межвузовские научные коллективы для проведения исследований, что широко практиковалось в период централизованной экономики. Кроме того, совместное обсуждение научных проблем способствует согласованности организации учебного процесса, то есть возвращает нас к традициям учебно-методического объединения, которое успешно работало более 20 лет.

*Материал подготовлен  
заместителем главного редактора,  
доктором экономических наук, профессором,  
профессором кафедры аудита  
и корпоративной отчетности  
М.В. Мельник*